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九下数学 | 专项训练

反比例函数应用（分段函数问题）
[image: image2.png]


【一】教室里的饮水机接通电源就进入自动程序，开机加热时每分钟上升7℃，加热到100℃，停止加热，水温开始下降，此时水温（℃）与开机后用时（min）成反比例关系．直至水温降至30℃，饮水机关机．饮水机关机后即刻自动开机，重复上述自动程序．若在水温为30℃时，接通电源后，水温y（℃）和时间（min）的关系如图，为了在上午第一节下课时（8：45）能喝到不超过50℃的水，则接通电源的时间可以是当天上午的（ C ）
A．7：20


B．7：30


C．7：45


D．8：00

【分析】先求出加热10分钟后，水温可以达到100℃，继而得到点（10，100）在如图所示的反比例函数图象上，由待定系数法求解出反比例函数解析式，进而求得当y＝30时所对应的x=100/3，得到每经过100/3分钟，饮水机重新开机加热，按照此种规律，即可解决．
解：∵开机加热时每分钟上升7℃，

∴加热到100℃所需要的时间为：100-30/7=10min，

∴每次加热10min后，饮水机就会断电，开始冷却

设10分钟后，水温与开机所用时间所成的反比例函数为y=k/x，

∵点（10，100）在反比例函数图象上，∴k＝1000，

∴反比例函数为y=1000/x，

令y＝30，则1000/x=30，

∴x=100/3，

∴每次开机加热100/3min后，饮水机就要重新从30℃开始加热，

如果7：20开机至8：45，经过的时间为85分钟，

85-100/3×2=55/3＞10，
,∴此时饮水机第三次加热，从30℃加热了55/3分钟，

水温为y=1000/（55/3）=600/11＞50℃，故A选项不合题意，

如果7：30开机至8：45，经过的时间为75分钟，

,75-100/3×2=25/3＜10，

∴此时饮水机第三次加热了，从30℃加热了25/3分钟，

水温为30+25/3×7=265/3＞50℃，故B选项不合题意，

如果7：45开机至8：45，经过的时间为60分钟，

∴此时饮水机第二次加热，从30℃加热了20分钟，

水温为y=1000/20=50，故C选项符合题意.

如果8：00开机至8：45，经过的时间为45分钟，

∴此时饮水机第二次加热，从30℃加热了5分钟，

水温为y＝30+5×7＝65＞50℃，故D选项不符合题意.
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【二】如图所示，制作某种食品的同时需将原材料加热，设该材料温度为y℃，从加热开始计算的时间为x分钟．据了解，该材料在加热过程中温度y与时间x成一次函数关系．已知该材料在加热前的温度为4℃，加热一段时间使材料温度达到28℃时停止加热，停止加热后，材料温度逐渐下降，这时温度y与时间x成反比例函数关系，已知第12分钟时，材料温度是14℃．

【分析】（1）根据图象中的数据可以先求出反比例函数的解析式，再求出x＝12对应的y的值，即可得到一次函数对应的解析式，注意要写出自变量x的取值范围；

（2）将y＝12代入（1）中的两个函数解析式，即可得到相应的x的值，然后作差即可．

（1）分别求出该材料加热和停止加热过程中y与x的函数关系式（写出x的取值范围）；

解：设停止加热过程中对应的函数解析式为y=k/x，

∵点（12，14）在该函数的图象上，

∴14y=k/12，得k＝168，

∴停止加热过程中对应的函数解析式为y=168/x，

当y＝28时，28=168/x，得x＝6，当y＝4时，4=168/x，得x＝42，

∴停止加热过程中对应的函数解析式为y=168/x（6≤x≤42），

设该材料加热过程中对应的函数解析式为y＝ax+b，

∵点（0，4）、（6，28）在该函数的图象上，

∴b=4，6a+b=28，得a=4,b=4,

∴该材料加热过程中对应的函数解析式为y＝4x+4（0＜x＜6）；
（2）根据该食品制作要求，在材料温度不低于12℃的这段时间内，需要对该材料进行特殊处理，那么对该材料进行特殊处理的时间为多少分钟？

解：将y＝12代入y＝4x+4中，12＝4x+4，得x＝2，

将y＝12代入y=168/x中，12=168/x，得x＝14，

14﹣2＝12（分钟），

答：对该材料进行特殊处理的时间为12分钟．
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【三】截止2021年3月15号，我国自主研发的新冠疫苗已接种超过6200万剂次．疫苗已经经过三期临床试验，测得成人注射一针疫苗后体内抗体浓度y（miu/ml）与注射时间x天之间的函数关系如图所示（当x≤20时，y与x是正比例函数关系；当x≥20时，y与x是反比例函数关系）．

【分析】（1）直接利用正比例函数解析式求法得出答案；

（2）直接利用反比例函数解析式求法得出答案；

（3）结合所求解析式，把y＝140代入求出答案．

（1）根据图象求当x≤20时，y与x之间的函数关系式；

解：设当x≤20时，y与x之间的函数关系式是y＝kx，

图象过（20，280），

则20k＝280，

解得：k＝14，

y与x之间的函数关系式是：y＝14x，
（2）根据图象求当x≥20时，y与x之间的函数关系式；

解：设当x≥20时，y与x之间的函数关系式是y=k/x，

图象过（20，280）

解得：k＝5600，

y与x之间的函数关系式是y=5600/x；
（3）体内抗体浓度不低于140miu/ml的持续时间为多少天？

解：当x≤20时，140＝14x，

解得：x＝10．

当x≥20时，140=5600/x，

解得：x＝40，

故40﹣10+1＝31（天），

答：体内抗体浓度不低于140miu/ml的持续时间为31天．
【四】为应对全球爆发的新冠疫情，某疫苗生产企业于2021年1月份开始了技术改造，其月生产数量y1（万支）与月份x之间的变化如图所示，技术改造完成前是反比例函数图象的一部分，技术改造完成后是一次函数图象的一部分，请根据图中数据解答下列问题：
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【分析】（1）根据题意和图象中的数据，可以计算出技术改造完成前对应的函数解析式，然后将x＝4代入求出相应的y的值即可；

（2）根据题意和图象中的数据，可以技术改造完成后y与x的函数解析式，然后即可列出相应的不等式组，求解即可，注意x为正整数．

（1）该疫苗生产企业4月份的生产数量为多少万支？

解：当1≤x≤4时，设y与x的函数关系式为y=k/x，

∵点（1，180）在该函数图象上，

∴180=k/z，得k＝180，

∴y=180/x，

当x＝4时，y=180/4=45，

即该疫苗生产企业4月份的生产数量为45万支；
（2）该疫苗生产企业有多少个月的月生产数量不超过90万支？

解：设技术改造完成后对应的函数解析式为y＝ax+b，

∵点（4，45），（5，60）在该函数图象上，

∴4a+b=45，5a+b=60，

解得a=15，b=-15，
∴技术改造完成后对应的函数解析式为y＝15x﹣15，

180/x≤90，15x-15≤90，

解得2≤x≤7

∵x为正整数，

∴x＝2，3，4，5，6，7，

答：该疫苗生产企业有6个月的月生产数量不超过90万支．
